
室内消火栓使用方法
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发生火灾时，打开消火栓箱门，取下挂架上的水带和水枪，将水带接口连接在消火栓接口上（图①），将水枪接在水带另一端接品上（图②），然后开启消火栓手轮（图③），便可进行灭火（图④）。

灭火器使用方法
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干粉灭火器使用方法

干粉灭火器是以高压二氧化碳为动力，将钢瓶内干粉压出。干粉灭火器适宜于扑救石油产品、油漆、有机溶剂火灾，也适宜于扑救气体火灾和带电的低压电气设备火灾。普通干粉灭火器对扑救一般固体物质火灾效果不太显著，火灭之后还可能复燃。使用时拔掉保险销（图①），按下压把（图②），干粉即可喷出（图③）。灭火时要接近火焰喷射；干粉容易飘散，不宜逆风喷射。干粉喷射时间较短，喷射前要选择好喷射目标。

灭火器使用方法

二氧化碳灭火器使用方法
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二氧化碳灭火后不留痕迹，适宜于扑救贵重仪器设备，档案资料等火灾；它不导电，也适宜于扑救带电的低压电气设备火灾和油类火灾，但不可用它扑救钾、钠、铝、镁等物质的火灾。使用时，先拔掉安全销（图①），然后压紧压把（图②），这时就有二氧化碳喷出（图③）。不可直接触及喇叭筒，以防冻伤。二氧化碳射程较近，应接近着火点在上风方向喷射。

常用灭火方法

①电气起火时要先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

②卧具、沙发、木制品等一般可燃物起火，可直接用水（建筑物内消火栓、消防卷盘）或灭火器，也可用湿棉被等覆盖在起火物上灭火。

③油类起火，切不可用水，可用干砂覆盖或干粉、泡沫灭火器灭火。如油锅着火，还可用湿布、锅盖等覆盖灭火。

④燃气着火。液化石油气瓶或和道燃气着火，可用干粉或二氧化碳灭火器灭火，要迅速关闭燃气阀门，防止气体扩散。在不能关闭或堵漏的情况下，不要轻易将火扑灭，要采取控制燃烧，冷却防爆的措施。

⑤救火时不要贸然打开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

火场疏散篇

疏散与抢救被困人员是火灾初起时的首要任务。火灾发生时，在场医务人员必须坚持救人重于救火的原则，尤其是人员集中场所，更要采取稳妥可靠的措施，积极组织人员疏散，要通过喊话引导，稳定被困人员情绪，及时打开疏散通道等方法，积极抢救被烟火围困的人员。只要方法得当，绝大多数火灾现场的被困人员是可以安全疏散或通过自救而脱离险境的。

在任何地方都要多留意消防疏散示意图。当医院内发生火灾时，全院职工应按楼层中的逃生路线图及时安全有序地组织病人进行疏散（如下图所示）
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火灾自救篇

火魔无情，当被困火场，生命受到威胁时，如果你能够利用身边的条件采取积极有效的自救措施，就可以让自己的命运由“被动”转化为“主动”，为生命赢得更多的“生机”。火场逃生不能保留于“急中生智”，只有靠平时对消防常识的学习、掌握和储备，危难关头才能应对自如，从容脱险。

（1）建筑火灾自救

熟悉环境，出口易找

当来到酒店、商场和体育场馆等公共场所时，务必观察消防标志，留心疏散通道、安全出口及楼梯方位等，遇到紧急情况便可以摸清通道，尽快逃离现场。

发现火情，报警要早。发现着火，无论大小，请迅速拨打“119”电话报警。报警早、损失小。报警时要讲清楚火灾发生地点、燃烧物、火势大小、是否有人员被困等，同时要留下联系电话，派人到路口接应消防队员。保持镇定，有序逃生。突遇火灾，面对浓烟和烈火，首先要强令自己保持镇静，快速判断危险地点和安全地点，决定逃生的方法，千万不要盲目跟风、相互拥挤、乱冲乱撞。撤离时，要注意朝明亮处或外面空旷地方跑。当火势不大时，要尽量往楼层下面跑，若通道被烟火封阻，则应背向烟火方向撤离，逃到天台、阳台处。

简易防护，匍匐弯腰

逃生时避免吸入有毒高温烟气，最简易方法是用水型湿毛巾、衣物、口罩蒙鼻，或佩戴防毒防烟面具。用水浇身，匍匐前进，因为高温烟气往上升而飘于上部，贴近地面逃离是避免烟气吸入的最佳方法。另外只能吐口水，不能吞口水；看不清路时摸墙而行。

善用通道，勿入电梯。发生火灾时，要根据情况选择进入相对较为安全的防火、防烟楼梯通道。在建筑中，电梯的供电系统在火灾后随时会断电或因热的作用使电梯变形。此外，电梯井犹如贯通的烟囱直通各楼层，有毒烟雾会直接威胁人员的生命。

缓降逃生，结绳自救

高层建筑内，人员可利用高空缓降器或救生绳安全离开危险楼层。楼层不高的，也可用身边的绳索、床单、窗帘、衣服自制简易救生绳，并用水打湿，用毛巾、布条等保护手心，从窗台或阳台沿绳滑下逃生。

火已及身，切勿惊跑。火烧身时，千万不可惊跑拍打，因为奔跑和拍打时会形成风势，促旺火势。最佳办法是设法脱掉衣服或就地翻滚，压灭火苗。

被困室内，固守为妙

若被浓烟大火困在室内，并闭烟火方向门窗，用衣物、毛巾等将门窗缝隙堵住，同时向门窗和衣物上泼水，防止烟雾进入，并通过打电话、敲击、呼喊或挥舞衣物、电筒等进行呼救，等候救援。

速离险地，不贪财物。留得青山在，不怕没柴烧，生命是最宝贵的。身处险境，应尽快撤离，不要因害羞或贪恋贵重物品，把宝贵时间浪费在穿衣或寻找、搬运贵重物品上。已经逃离险境，切莫为找贵重物品重返险地。

跳楼有术，虽损求生

万不得已的情况下，跳楼也是一个逃生办法，但注意只有楼层不高（一般4层以下），或地面准备好救生气垫时才可取。跳楼也要讲技巧，应尽量往救生气垫中部跳或选择有水池、软雨篷、草地等方向跳；如有可能，要尽量抱些棉被、沙发垫等松软物品跳下，以减缓冲击力。如果徒手跳楼一定要扒窗台或阳台使身体自然下垂跳下，以尽量降低垂直距离，双脚落地。请记住：跳楼不等于自杀，关键是要有方法。

（2）交通工具火灾自救

搭乘地铁时遇到起火的情况。如若火势较小，应立即用灭火器灭火。随即要拉响车厢内的紧急报警装置，并拨打119报警；如若火势蔓延，应打开车厢紧急出口或破窗而出，撤离火场逃生。

搭乘公交汽车时遇到起火的情况。司机应立即停车熄火，切断油路，随即打开所有车门；乘客迅速下车，也可用安全锤打碎车厢玻璃，从车窗跳出。同时拨打119报警。

（3）野外遇火自救

在野外被火包围要选择逆风路线，不可选择顺风路线，大火随风向而来，要绕道避开火险；寻找天然防火带，如河流、开阔平地可阻挡火势；火势较弱时，尽量用水把全身弄湿，遮住口鼻快速穿过火场；火势强劲或无路可逃时，尽可能就地挖一个凹形坑，脱去化纤衣物，将铺上泥土的大衣或布料盖在身上，手曲成环状放在口鼻上以利呼吸，当火焰通过时，屏住呼吸。

消防安全20条

一、切莫乱扔烟头和火种；

二、父母师长要教育儿童养成不玩火的好习惯；

三、在任何情况下都要保持疏散通道畅通；

四、要爱护消防器材，掌握常用消防器材的使用方法；

五、消火栓关系公共安全，切勿损坏，圈占和理压；

六、发现燃气泄漏，速关阀门，打开窗户，切勿触动电器开关和使用明火；

七、任何人发现危及公共消防安全的行为，都可向公安消防部门或值勤公安人员举报；

八、生活用火要特别小心，附近不要放置可燃、易燃物品；

九、切勿携带易燃易爆物品进入公共场所，乘坐公共交通工具；

十、室内装饰不宜用易燃、可燃材料；

十一、电路保险丝（片）熔断，切勿用铜线代替；

十二、电器线路破旧老化要及时修理更换；

十三、不能超负荷用电；

十四、进入公共场所要注意观察消防标志，记住疏散方向；

十五、发现火灾速打报警电话119，消防队救火不收费；

十六、必须穿过浓烟逃生时，应尽量用浸湿的衣物披裹身体，捂住口鼻，贴近地面；

十七、身上着火，可就地打滚，或用厚重衣物覆盖压灭火苗；

十八、火灾袭来时要迅速疏散逃生，不要贪恋财物；

十九、了解火场情况的人，应及时将火场内被困人员及易燃易爆物品情况速告消防人员；

二十、大火封门无跑逃生时，可用浸湿的被褥、衣物等堵住门缝，泼水降温，呼救待援。

逃生10策

　　① 平时要想好几条不同方向的逃生路线.

② 躲避烟火不要往阁楼、床底、大櫉内钻。

③ 火势不大要当机立断披上浸湿的衣服或裹上湿毛毯、湿被褥勇敢地冲出去，但千万不要披塑料面衣。

④ 不要留恋财物，尽快逃出火场，千万记住，既已逃出决不回头跑。

⑤ 在浓烟中避难逃生，要尽量放低身体，并用湿毛巾捂住嘴鼻。

⑥ 如果身上着火，千万不要奔跑，要就地打滚，压灭身上火苗。

⑦ 不要盲目跳楼，可用绳子或床单撕成条状连起来，紧栓在门窗档和重物上，顺势滑下。

⑧ 充分利用房内的大窗、阳台、水落管或竹竿等逃生自救。

⑨ 楼上如被火围困，快向室外扔抛沙发垫、枕头等软物或其它小物品，夜间则可打手电，发出求救信号。

⑩ 若逃生路线被火封锁，立即退回室内，关闭门窗，堵住缝隙，有条件的向门窗上浇水。

日常防火常识

根据统计数字显示，近年来电气引发的火灾占火灾总数的60%-70%，其后依次是用火不慎、遗留火种、违章操作、小孩玩火、纵火、雷击、静电、自燃等。

（1）教育儿童不玩火，不玩弄电气设备；关心老人生活起居，小心用火用电。

（2）养成良好习惯，不躺在床上吸烟，不乱扔烟头和火种。

（3）室内装修装饰不宜采用易燃可燃材料，电气线路安装要符合规范要求。

（4）消火栓关系公共安全，切勿损坏、圈占或埋压。

（5）爱护消防器材，保证消防设施正常使用。

（6）切勿携带易燃易爆物品进入公共场所、乘坐公共交通工具。

（7）不随意存放汽油、酒精、天那水等易燃易爆物品，使用时要加强安全防护。

（8）使用明火要特别小心，火源附近不要放置可燃、易燃物品。

（9）焊割作业火灾危险大，作业前要清除附近易燃可燃物，作业中要有专人监护，防止高温焊屑“天女散花”引发火灾，作业后要检查是否遗留火种。

（10）发现煤气泄漏，速关阀门，打开门窗，切勿触动电器开关和使用明火，并迅速通知专业维修部门来处理。

（11）使用充电器、电熨斗、电热水器及电视、电脑等电器设备时，要注意用完后拔除电源，电器连续使用时间不宜过长。

（12）要经常检查电气线路，防止老化、短路、漏电等情况，电器线路破旧老化要及时修理更换。

（13）电路保险丝（片）熔断，切勿用铜线铁线代替，提倡安装自动空气开关。

（14）不能超负荷用电，不乱拉乱接电线。

（15）离开住处或睡觉前要检查用电器具是否断电，总电源是否切断，燃气阀门是否关闭，明火是否熄灭。

（16）任何人发现危及公共消防安全的行为，都可向公安消防部门或值勤公安人员举报。发现煤气泄漏，速关阀门，打开门窗，切勿触动电器开关和使用明火，并迅速通知专业维修部门来处理。

公共场所消防安全须知

（一）公共娱乐场所的火灾危险性

（1）人员集中，疏散困难，易造成人员的重大伤亡。

（2）室内装修、装饰大量使用可燃、易燃材料。

（3）发生火灾蔓延快，扑救困难。

（二）进入娱乐场所注意事项

（1）要掌握一定的自救逃生知识。平时要多学习一些消防逃生知识，单位组织的消防观摩、逃生演习、消防知识培训，一定要积极参加。

（2）进入公共场所，切不可只顾玩乐，要有意识地观察内部地形，熟悉通道和安全出口的走向位置，做到心中有数。务类公共场所都安装有疏散指示图和疏散标志，如宾馆酒店的房门后都张贴有楼层疏散图。

（3）要遵守防火安全管理制度，不在禁烟场所吸烟，不乱扔烟头，不乱用电器设备，不携带易燃易爆危险物品进入公共场所。

（三）遇到紧急情况时逃生注意事项

（1）逃生时必须冷静，克服盲目从众心理，听从指挥，有序疏散。

（2）积极寻找多种逃生方法，善用防毒面具、安全绳、缓降器等各种逃生器材。

（3）必要时利用周边的物品自制器材逃生，或利用落水管、房屋内外的突出部位等建筑物设施逃生。

（4）一时找不到有效的逃生途径，可以寻找避难场所，退居室内，采取积极措施，向外求救待援。

（5）逃生时互相求助，尤其要关照老、弱、病、残等弱势群体。

（6）在逃生过程中要防止烟气中毒。

家居防火与逃生

（一）如何检查煤气漏气

（1）通常漏气位置为容器的开关及输气皮管与其接头部位。

（2）每三个月必须定时使用肥皂水检测接管部位。

（3）切忌使用火柴、打火机检查。

（二）当您在家时，闻到一股浓煤气味时，将如何处置？

（1）拿湿毛巾掩住嘴和鼻子

（2）关煤气总开关。‘

（3）打开窗户让空气流通（金属铝门窗小心碰撞）。

（4）不可使用电器，如开电风扇或排油烟机，以免产生火花引起爆炸。

（三）油锅起火时将如何处置？

（1）关煤气总开关。

（2）盖住锅盖。

（3）关闭油烟机。

（4）用盐巴、鸡蛋等蛋白物质皆可降温。

（四）电线着火时将如何处置？

（1）首先切断电源再将着火线路割断。

（2）切忌用水扑救以免触电。

（3）可使用干粉、二氧化碳灭火器扑救。

（五）睡梦中被浓烟呛醒，如何逃生？

（1）切勿惊慌，第一件事观察哪里可以逃生。一瞬间可决定生死。

（2）湿毛巾掩住口和鼻。

（3）压低姿势，沿地板爬行（距地面20公分以内有残留空气）。

（4）人站在窗边，以窗帘或床单撕裂成条连接或沿水管广告牌、电线杆爬行而下或自室外安全梯逃生。

（5）小孩可用棉被裹住以绳索自窗口处垂下。

（6）通过火焰之时，应将所穿衣服用水浸湿或以棉被、毛毯等浸湿后裹住身体迅速冲出。

（7）夜间火警应先通知楼上熟睡的人逃生，勿仅顾自己扑救或逃生。

（8）烟的上升速度远比人爬楼梯来得快，故火警时应迅速向地面逃生。

（9）不可跳楼，以免产生坠楼伤亡。

消防小知识问答

（1）燃烧有几种类型？

答：有四种类型：闪燃、着火、自燃、爆炸。

（2）物质燃烧需要具备的三个条件是什么？

答：可燃物；助燃物；着火源。

（3）火灾可分为A、B、C、D四类，A、B、C、D分别指的是什么？

答：A指可燃固体；B为可燃液体；C为可燃气体；D为轻金属。

（4）扑救电器火灾应首先做什么？在带电时，可用什么灭火器扑救？

答：切断电源。二氧化碳、1211、干粉。

（5）发生火灾拨通“119”后，应向“119”台报告哪些情况？

答：应报告失火部位所在的区县、街道、燃烧的物质，火势大小，所威胁的物质，报警人姓名、单位、电话号码等情况，并派人到路口迎接消防车的到来。

（6）为什么长时间不用的汽车应将电瓶线拆下来？

答：电瓶线若老化容易连电起火，电线连触不牢，容易发热起火，所以一时不用的汽车，应将电瓶线拆掉，以确保安全。

（7）为什么不能把消防器材挪作它用？

答：因为消防器材是专用器材，是用来扑救火灾的。火灾什么时候发生，人们无法预先知道，所以要随时做好准备。

（8）使用电褥子怎样注意防火？

答：①电褥子不能长时间通电，人员离开后必须切断电源；②电褥子严禁折叠使用，防止电热丝损坏发生事故；③沙发床不宜使用电褥子，而且电褥子开关必须放在不易碰触的地方；④电褥子通电后如果产生过热现象，就应停止使用。

（9）烟头为什么会引起火灾？

答：因为烟头虽小，但其表面温度一般在200-300℃，中心温度可达700-800℃左右，一般可燃物（如纸张、棉花、柴草、木材等）的燃点都在130℃-350℃，都低于烟头的温度。所以乱扔烟头很容易发生火灾。

（10）电气设备引起火灾的原因有几种？

答：①短路；②过负荷；③接触电阻热；④电火花和电弧；⑤照明灯具、电热元件、电热工具的表面热；⑥过电压；⑦涡流热。

（11）家庭用电短路有几种可能？

答：短路的主要原因是：

①绝缘选择得不合适，如电压等级高，绝缘等级低；②受高温、潮湿、腐蚀作用失去绝缘能力；③用金属丝捆扎导线或把绝缘挂在金属物上；④日久天长绝缘层磨损或机械损伤、老化；⑤油浸设备油脂老化变质或含水价、杂质等；⑥雷击过电压、线路空载时的电压升高等，也会使导线绝缘薄弱的地方造成绝缘被击而发生适中。

（12）居民楼内堆放杂物的危险性是什么？

答：①容易引起火灾，并使火灾扩大蔓延；②发生火灾后，通道堵塞，人员、物资不易疏散；③不利于火灾的扑救。

（13）为什么不能在床上吸烟？

答：躺在床上吸烟，稍有不小心，烟蒂头会掉在被褥上引起火灾。特别是身体疲倦或者酒醉之后，常常烟未吸完，人就睡着了，致使烟蒂燃着被褥、蚊帐等可燃物。

（14）你能说出四类以上消防车吗？

答：有水罐消防车、泵浦消防车、泡沫消防车、二氧化碳消防车、干粉消防车、干粉泡沫消防车等。
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